

法國雷恩商學院生活學習報告

- 學校介紹

雷恩商學院 (Rennes School of Business , RSB) 是一個非常國際化的學校，課堂中有超過一半的學生是來自非法國地區的國際學生，更有接近九成的教授來自世界各地，在這裡完全不用擔心自己身為亞洲面孔會很突兀，因為大家都是外國人！這所學校對於交換生也非常的歡迎，即使在我們的班上只有我一個人是交換生，攻讀學位的同學們也對我非常友善。

學校創校大約只有 35 年，校區分為巴黎校區與雷恩校區，雷恩校區主要分為四棟建築物，建築物跟設備都非常新穎舒適，學校餐廳跟附近的宿舍餐廳也都有提供學餐，學校距離市中心也只搭乘需要一班公車，非常方便。



- 課程資訊

雷恩商學院中所有的課程都是全英語授課，不需要擔心在這裡會因為法語能力不足無法跟上，也因為需要適應來自世界各地的教授與同學的口音，是一個非常好可以練習英語聽力及口說的機會，在這樣多元的環境下也會更有勇氣開口！

雷恩商學院的交換生會依照原本學校的年級分級，我是碩士班三年級上學期的時候去交換的，屬於 Level 5 的學生，Level 4 以上的學生可以依照自己的興趣跟專長選擇不同的 Model (模組)，Level 5 一共有 6 種模組可以選擇 (每一年會有調動)，我選了供應鏈管理 (Supply Chain Management) 模組，在模組內需要至少修習 16 ETCs (約為 5 堂課)，1 ETCs 的課等於一週一小時，上滿八週，大約是政大一學分 Loading 的一半，另外也會有文化跟語言課可以選修，我選擇選修語言課及法國文化課補足政大要求的最低 20 ETCs 規定。

- 課程心得

課名	介紹與心得
Inventory Management & Warehousing	課程主要在講述關於庫存管理的基本計算，是唯一有用到一點點統計基礎的課程，老師在學期間有規劃兩次的小考 (不計分)，讓同學可以階段性的進行練習，還會請成績

	<p>前三高分的同學吃早餐，然後在吃早餐的時候跟你聊天，是個比看起來更願意更學生互動的老師。</p>
Global SC & International Trade	<p>介紹了一些關於企業在供應鏈管理上的實際作為，感覺得出來老師很希望學生多問問題，也非常樂於回答，不過課程的內容沒有很深入。</p>
Sustainable SC & Green Logistics	<p>授課老師的語速有點快，口音有點重，加上授課的內容比較偏向敘述性，老師還會利用上課的時間給同學討論，如果有一些永續基礎的知識背景，可能會對這堂課有點失望。</p>
Strategic Sourcing & Contract Negotiation	<p>老師是業師，是我滿喜歡的一堂課，會給出很多在 Purchasing 實務上的例子跟經驗分享，對於完全沒有採購跟供應鏈背景知識的人來說，我覺得幫助滿大的，也會很有趣。老師比較在意上課不能使用手機，偶爾也會要求同學進行一些小報告。</p>
French as a Foreign Language	<p>學校在開學前會提供法語能力的線上測驗連結，依照同學的法語基礎進行分班，誠心建議大家認真但是不要作弊的進行測驗，這樣才會分到適合的班級。</p> <p>法語課都是採取小班十人制，每個人都會被老師記住，是一個可以很好學習法語的環境，推薦大家選擇，也可以更</p>

	好的知道要怎麼進行日常對話。
French Culture	這堂課會從很多方面介紹法國，包含文化、教育、政治、歷史等，個人是覺得滿有趣的，可以更認識法國這個國家與民族，也有安排一次校外的博物館參訪。

- **雷恩日常生活**

基本上交換生的日常可以說是圍繞著超市轉，因為歐洲外食的成本真的太高，所以幾乎每天都會需要自己買食材煮飯，雷恩商學院附近有很多超市可以選擇，像是最便宜的 Lidl、食材比較精緻的 Grand Frais，還有想念家鄉味必去的亞洲超市 Belasie，更推薦每個禮拜六早上限定的雷恩早市 Marché des Lices，都可以買到非常多元又實惠的食材。

雷恩市區其實說大不大，說小不小，一張 Korriogo 交通月票就可以搞定，學生只要購買每個月 25.2 歐元的月票，就可以無限次搭乘地鐵跟公車，平常沒事都可以搭乘大眾運輸工具到處走走晃晃，雷恩是個很漂亮的地方！公車站都很顯眼，不會有找不到的問題。

- **文化交流**

雷恩商學院的 Aloha 辦公室時常舉辦一些活動讓學生參加，促進國際學生間的交流，也有學伴 Buddy 的制度，每年的 11 月也會有一次全校性的活動，幾乎每個國家的學生會都會擺攤，讓更多人認識母國的文化、食

物，是一個非常好可以認識其他國家的機會。另外，如果住在宿舍的話，廚房也使一個很好觀察跟交流的場所，每個國家都有非常不同的飲食習慣，互相交流的話會非常有趣，有一次我在煮滷肉飯的時候就被問我在煮什麼，然後我就會找照片給他們看，這時候就會特別有成就感，煮飯真的是國際學生必備技能！



- **交換需注意之事項**

出國前最令人擔心的事情，無非是住宿！法國的宿舍營運模式是由政府統一管理的，再由政府分發名額給各個學校，代表學生很可能會沒辦法申請到宿舍，從歷年的學長姐經驗分享來看，其實秋季交換的多數人是有抽到宿舍的，不過我們這屆搶宿舍的方式有所調整，在收到入學通知後我就寄信詢問學校是否有開放宿舍登記，承辦方公佈會在某一天的晚上 8 點看放表單填寫宿舍志願序，基本上就是比手速，即使我真的在一分鐘內填完表單送出，最後也只選上了第三志願的宿舍，不過相比其他沒抽到宿舍的同學已經是非常幸運了，宿舍一個月的房租大約是 255 歐元，而其他透過租屋平台找到短期住宿的同學，每個月大概需要花費 420 ~ 500 歐元的房

租，即使法國提供房租補貼，住在宿舍還是非常划算的！

另外，法國有提供所有留學生免費的社會保險還有房租補貼，大家可以在出國前準備好相關資料，等到入境法國的時候到線上申請，社會保險可以補貼七成的醫療費用，房租補貼最多有聽到一個月 200 歐元，大家可以依照自己的需求提早開始準備，我自己是沒有申請。